

诠释德孝之美，散播道德辉光

“为福添彩·福彩杯”第五届寻找齐鲁最美孝心人物颁奖典礼举行

文/记者 秦聪聪 陈晓丽
片/记者 王鑫

见证孝心力量，传承孝行文化。11日下午，“为福添彩·福彩杯”第五届寻找齐鲁最美孝心人物颁奖典礼在济南举办。本届颁奖典礼由山东省民政厅指导，山东省福利彩票发行中心和齐鲁晚报·齐鲁壹点共同主办，并首次启用了元宇宙直播。

本年度“为福添彩·福彩杯”寻找齐鲁最美孝心人物活动，通过齐鲁晚报·齐鲁壹点16市融媒中心及社会推荐，各级民政、卫健等部门联合推进，经过网络投票与专家评审，确定了10位“齐鲁最美孝心人物”和5个孝心单项奖。为进一步提高养老服务人才队伍建设水平，不断提升养老服务工作的社会认同感和职业荣誉感，倡树养老服务行业典型，今年的活动中，还增加了最美养老院长、最美养老服务人员“双十佳”选树活动。

十位/组“齐鲁最美孝心人物”分别是崔小国、吕传伟、王英彬、王长森、福乐、陈菲、崔广德与崔玉臣父子、济南交警城市高架路大队、徐晓晓、刘朋；五位/组齐

崔小国、吕传伟、王英彬、王长森、福乐、陈菲、崔广德与崔玉臣父子、济南交警城市高架路大队、徐晓晓、刘朋

齐鲁最美孝心人物

崔小国、吕传伟、王英彬、王长森、福乐、陈菲、崔广德与崔玉臣父子、济南交警城市高架路大队、徐晓晓、刘朋

齐鲁孝心单项奖

山东老年大学志愿者团队(齐鲁助老团体奖)
杨国秀(齐鲁孝心传播奖)
贾秀云(齐鲁孝心奉献奖)
胡诗强(齐鲁孝心励志奖)
“00后”护理团队(齐鲁孝心传承奖)

最美养老院长

刘翠杰、姜薇、刘红莉、曹俊河、王元治、张长胜、丛瑜佟、席加凯、鄢桂珍、郭聚保

最美养老护理员

于丽、王艳、朱正红、王艳娟、韩丽娜、崔欢、肖涵玉、房丹、刘天富、丁婷婷

鲁孝心单项奖分别为山东老年大学志愿者团队(齐鲁助老团体奖)、杨国秀(齐鲁孝心传播奖)、贾秀云(齐鲁孝心奉献奖)、胡诗强(齐鲁孝心励志奖)、“00后”护理团队(齐鲁孝心传承奖)；“最美养老院长”分别是刘翠杰、姜薇、刘红莉、曹俊河、王元治、张长胜、丛瑜佟、席加凯、鄢桂珍、郭聚保；“最美养老护理员”分别为于丽、王艳、朱正红、王艳娟、韩丽娜、崔欢、肖涵玉、房丹、刘天富、丁婷婷。

在今年的“寻找”最美孝心人物过程中，山东省福利彩票发行中心和齐鲁晚报·齐鲁壹点还共同发起了系列敬老助老活动，到日间照料中心陪伴老人度过一个温暖的重阳节，与老人共同制作重阳糕、陪老人聊天；发起“为福添彩·圆梦行动”，帮老人圆一个梦想……越来越多素不相识的孝心人士、爱心机构加入到爱老敬老的队伍中来，共同为社会贡献孝义的温暖力量。

诠释德孝之美，散播道德辉光。山东省福利彩票发行中心联合齐鲁晚报·齐鲁壹点连续五年举办“寻找最美孝心人物”活动，通过发掘、宣传先进典型，在全社会

会进一步弘扬了尊老敬老的社会风气。5年来，活动共计评选出50位齐鲁最美孝心人物以及25个齐鲁孝心人物单项奖获得者。

“扶老”是福利彩票发行宗旨的重要内容，福利彩票自诞生起，就与扶老敬老、尊老爱老有着密切联系。

近年来，福彩公益金在支持发展养老服务上持续发力，已经成为养老服务发展的重要资金来源。截至2022年10月23日，我省福利彩票累计销售额突破2000亿元，筹集福彩公益金594.82亿元。仅2021年，省民政厅就使用福利彩票公益金6.45亿元，重点用于为老年人、残疾人、孤儿等特殊困难群体服务的社会福利项目和受助对象直接受益的社会公益项目。其中，用于老年人福利类项目的公益金达3.86亿元，为我省养老服务发展提供了有力资金支持。

孝心人物让这个冬天充满温暖，为老有所养、老有所乐、老有所为、老有所安奉献着自己的力量。未来，我们将秉持共同的责任和梦想，共同助力老年人健康养老，实现幸福晚年，推动老龄事业高质量发展。

他们，是我们身边的好榜样

羊羔跪乳

回报“亲亲妈妈”

“亲亲妈妈”福乐的经历，让颁奖现场所有人流下感动的热泪。福乐所孝敬的“母亲”，跟其他人有所不同，她的母亲是“亲亲妈妈”，这是专属于济南市儿童福利院护理员的称呼，她们是所有孤儿的妈妈。

福乐，是在济南市儿童福利院里长大的孤儿，也是院里培养出的第一位大学生，也是第一个回到院里工作的孩子。

三十多年前，一个襁褓中的小婴儿被父母遗弃，济南市福利院收养了她，并给她起名叫“福乐”。“在我的印象里，我的‘亲亲妈妈’总是在不断忙碌，因为她面对的都是残疾儿童。有的孩子便秘不能排便，妈妈用手一点点帮他们抠出来；有的孩子刚出生还不会吃奶，妈妈就用针筒一滴滴把奶喂到他们嘴里。”回忆起小时候的时光，福乐动容地流下了泪水。

提及为何回福利院成为“亲亲妈妈”，福乐说：“八个月时，我双腿被烧伤，是亲亲妈妈一直照顾我。像‘亲亲妈妈’们一样照顾好福利院的孩子，是我的初心。”

温暖助老

上演“铁骑温情”

一张交警推着三轮车在高架桥上奔跑的照片曾在社交平台广为流传，照片中的交警就是于震楠。“今年7月的一天晚上，我和同事辛海涛值班期间，发现一位老人误入高架桥，我和同事赶紧过去查看情况。”济南交警城市高架路大队代表于震楠在颁奖典礼现场，为大家还原了这件事的始末。

当时老人左边就是川流不息的车辆，老人所处环境十分危险。于震楠赶紧把摩托车停在应急车道，跑向前，在老人的外侧推车助力，帮其向前行驶，同事辛海涛则在身后护送。

照片在网络上传播后，引起网友一片点赞。“这是我的义务和职责，能帮到老人，我感觉很高兴。”于震楠说。

颁奖典礼现场，济南交警城市高架路大队另一位代表赵建行也为大家讲述了一次帮助老人的经历。值班时，赵建行曾经遇到一位老人在高架桥上行走，上前了解情况后，赵建行护送老人下桥，并帮助老人联系家属，直到老人的家人赶到现场，他才安心离开。

第一书记

开门诊免费看病

“第一书记门诊”的创建人刘朋来到颁奖现场，和大家分享了“第一书记门诊”的故事。2011年11月，济南市第七人民医院中医科副主任刘朋，来到新旧动能转换起步区孙耿街道担任第一书记。

“驻村后，我走访时了解到，在村里居住的以老年人居多，普遍有各类基础病或慢性病史。”于是，刘朋开办了“第一书记门诊”，门诊所有诊疗项目对老百姓都免费，让大家免费看中医、看病不出村。

工作中，刘朋发现来就诊的群众，有三分之一存在腿脚冰凉、发麻、肩颈痛等症，他自掏腰包，购买了活血止痛的中药包，送给有需要的村民。七院有冬病夏治三伏贴疗法，他想到有些村民患有哮喘、慢性支气管炎等病，便自费购买了三伏贴，为十余名群众贴敷。

门诊运转一段时间后，刘朋还通过“边坐诊边培训”方式，招收当地的乡村医生，针对拔罐、电磁波治疗仪、中频治疗仪等医疗技术进行专业培训，致力于培养一支带不走的医疗团队。

孝心守护

想用爱唤醒妈妈

“特别累的时候，就去妈妈身边，用脸贴贴妈妈的脸，跟她说，她就是我的充电宝……”11日下午，“为福添彩·福彩杯”第五届寻找齐鲁最美孝心人物颁奖典礼上，杨国秀通过视频连线的方式，出现在大家面前。

她是一位在烟台打拼的甘肃姑娘，母亲在身边照顾她。可是，2021年3月26日，就在母女俩一边散步一边畅想在烟台拥有一个家时，一辆疾驰的轿车撞倒了母亲。

病危通知接连而至，杨国秀始终都没有放弃。但是，虽然脱离了生命危险，母亲也没有了任何意识和反应。

身为化妆师的杨国秀，放弃了原来的工作，选择边兼职边照顾母亲。后来，杨国秀尝试着将母女俩的视频发到网上。“守护妈妈”是她在短视频平台的网名，希望将照顾妈妈的点滴记录下来，以后妈妈醒过来的话能看到。没想到，收获了很多网友的支持和鼓励，也有很多热心人伸出了援手。

“现在我叫妈妈，她有时能睁开眼。”虽然在医生看来这是无意识的，但对杨国秀来说，这是希望，是妈妈的回答。她每天都会亲妈妈很多次，希望用爱唤醒母亲。

在家是娃

在外是老人依靠

谭萌是一名00后养老护理员。“奶奶有7个儿子，可她病重时，只记得我。遗憾的是，那时候我却没有办法，去处理她卧床而产生的压疮。”谭萌说，从那时起，她便立志成为一名护理人员。参加工作以后，谭萌越发感觉，这是一种责任。

修剪指甲、洗头洗澡、协助进食，给老人翻身、打扫床铺，这都是养老院护理员的工作。遇到老人大便困难，用手帮忙，也是常有的事。

“我们在家是孩子，在养老院，就成了老人们的依靠。”谭萌说，因为工作原因，她已经有两年没回家过春节了，父亲前段时间生病住院，她也没回去。但是，在亏欠家人的同时，她也收获着老人们的关爱。

一次夜班，谭萌背疼得厉害，一位老奶奶发现了她的异常。等她凌晨去巡房时，这位老奶奶没有关灯，指着桌上的一杯水和旁边的药，让她吃下去。第二天一早，老奶奶又给谭萌送来了水和药……

相互依靠，也坚定了这位00后护理员对于职业的坚持。郭萌希望，发挥自己的光和热，成为更多老人的依靠。

本组稿件采写：

记者 秦聪聪 陈晓丽
张如意 摄影 王鑫



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:于梅君 美编:马秀霞 组版:刘燕